Info-Zoom: Anleitung Breakout Sessions 
Bedienungsanleitung 
für ein Zoom mit Breakout Sessions
Mit dem Link zu unserem Info-Zoom für junge Leute kommtst du im allgemeinen Forum an. Hier findet die Begrüßung und die Einführung für alle statt. Anschließend bietet der Moderator oder die Moderatorin dir an, dich in Kleingruppen zu treffen, die deinen persönlichen Interessen entsprechen. Diese Kleingruppen heißen im Zoom „Breakout Session“ oder auch „Breakout Raum“.
So navigierst du via PC und Laptop
Grundsätzlich geht es mit der Tab-Taste vorwärts und mit der Tastenkombination Umschalt + Tab wieder zurück. Dabei bietet das Zoom folgende Punkte an
1. Ansicht
2. Meeting Information
3. Stummschalten
4. Audio Menue
5. Video beenden
6. Video-Einstellungen
7. Teilnehmer-Panel
8. Chat öffnen > Nachrichten erhalten (sofern die Nachricht einen exetrnen Link enthält, kann man diesen– wie üblich –  mit Return bestätigen und so die entsprechende Seite aufrufen.
Zurück zum Zoom geht es mit der Tab-Taste (bzw. durch das Schließen der Seite).
9. Bildschirm freigeben
10. Aufnehmen
11. Reaktionen
12. Weitere Meeting Steuerungen
13. Raum verlassen (ALT + Q)
So wechselst du in die Kleingruppen, die sogenannten „Breakout Sessions“ 
Wenn der Moderator oder die Moderatorin dir eine Einladung für eine Kleingruppe schickt, dann bestätigst du „Breakout Raum betreten“ mit der Leertaste oder mit der Return-Taste.
Wenn du die Kleingruppe verlassen möchtest, hilft dir die Tastenkombination Alt+Q, um quasi zur Tür zu gehen, dann wählst du unter den drei Möglichkeiten „Raum verlassen“, „Abbrechen“, „Meeting verlassen“ die erste, du bestätigst also „Verlassen“ mit der Leertaste oder der Return-Taste.
Sofern du nun in einen anderen Breakout-Raum möchtest, dann bitte die Moderatorin bzw. den Moderator, dir eine entsprechende Einladung zu schicken.
So navigierst du via iPhone
Grundsätzlich geht es mit der Wischbewegung nach rechts vorwärts und mit der Wischbewegung nach links zurück. Dabei bietet das Zoom folgende Punkte an
Inhalt teilen
Avatare (Video-Galerie der Teilnehmer*innen)
Mehr > Chat > Nachrichten erhalten (sofern die Nachricht einen exetrnen Link enthält, kann man diesen– wie üblich – doppeltipp bestätigen und so die entsprechende Seite aufrufen
Zurück zum Zoom geht es mit 2x Home-Taste (oder entsprechender Geste). Dann wählst du aus der Liste offener Programme Zoom mit Doppeltipp aus.
Speakeroom
Meeting Information
Um Hilfe bitten
Audio stummschalten
Video starten bzw. beenden
Konferenzraum  verlassen oder Meeting verlassen
So wechselst du in die Kleingruppen, die sogenannten „Breakout Sessions“ 
Wenn die Moderatorin bzw. den Moderator,  dir eine Einladung für eine Kleingruppe schickt, dann bestätigst du „Breakout Raum betreten“ mit Doppeltippen.
Wenn du die Kleingruppe eigenständig verlassen möchtest, wählst du unter den beiden Möglichkeiten „Konferenzraum verlassen“ und „Meeting verlassen“ die erste, du bestätigst also „Konferenzraum verlassen“ mit  Doppeltippen.
[bookmark: _GoBack]Sofern du nun in einen anderen Breakout-Raum möchtest, dann bitte die Moderatorin bzw. den Moderator, dir eine entsprechende Einladung zu schicken.
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